TURLERI

—
<
s
< .
>
=
N2

FEPKIME




BU KONUDAN COZECEGIMIizZ SORU SAYISI




& Tabiatta veya laboratuvar sartlarinda gergeklesen kimyasal
bir olayin denklem seklinde gosterilmesine kimyasal
tepkime denir.

Kimyasal tepkimelerde —un solundaki maddelere

harcanan madde (tepkimeye giren, reaktif) —un sagindaKki

maddeler ise tepkime sonucu olusan (iiriin) maddedit

aX+bY - cZ+dT

Yukaridaki tepkimede X ve Y harcanarak Z ve T olugur.

Tepkimedeki a,b,c ve d harcanan madde ve urunlerin mol
saylisl oranini verir.

Katsayilar tepkime denklestirilerek bulunur.




& Bir kimyasal tepkime suresince degismeyen ozelliklere
KORUNAN ozellikler denir.

= Bir kimyasal tepkimede:

Atom sayisi ve turu

Toplam kutle

Her bir atomun proton sayisi ve toplam proton sayjsi
Her bir atomun notron sayisi ve toplam notron.sayusi
Toplam elektron sayisi

Cekirdek yapisi ve gekirdek yuku

Toplam elektriksel yuk

>
>
>
>
’
>
>
>

Toplam enerji




® Bir kimyasal tepkimede:
» Mol sayisi, molekil sayisi

Madde sayisi ve turu

>
» Her bir atomun elektron sayisi
>

Hacim, basing, fiziksel hal, renk, koku, tatNletkenlik gibi
fiziksel ozellikler




Denklestirme bir tepkimenin giren ve urunlerindeki atom
sayilarini (12. sinif redoks konusu icin alinan verilen
elektron sayilarini ve varsa toplam yiikleri de) esitieme
islemidir.

Bir kimyasal tepkimeyi denklestirmenin kesin bir kurali
yoktur ancak yapilacak bazi seyler denklestirmeyi
kolaylastirir:

Denklestirme sirasinda en karmasik bilesigin bagina 1
verilerek baglanir.

Elementel haldeki maddeler sona birakdlr.

H2 ve O2 sona birakilir.




Yukarida verilen tepkime denklemi incelendiginde

atom sayilan denkliginin korunmasi icin X ka¢ olmali-
dir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)S




CS, + 30, — CO, + 2X

1

Y + H,0 —Z

Yukaridaki denklestiriimis ardigsik tepkimelerde" yer
alan X, Y ve Z maddeleri asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?
X Y
SO, SO,
SO, H,SO,
SO, SO,
SO, SO,
SO, SO,




DORT ...Fe,0,(k) + ...H,(g) — ...Fe(k) + ...H,0(s) tepkimesi en
kiicUuk tam sayilar ile denklestirildiginde, demir atomunun
Fe(k) katsayisi agsagidakilerden hangisi olur?

DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Tepkimeye giren maddelerin toplam atom sayisi ve turd,
dranlerdeki maddelerin toplam atom sayisi ve tlrlne egittir.
Buna gore esit olmayan tepkime denklemleri denklestirilip:

NH3+ 02—> NO + H20

tepkimesi en kiucuk tam sayilarla denkiestirildiginde
NH,, NO ve H,O bilesiklerinin katsayilari‘asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

NH3 NO

2
3
4
S
6




CH, + O, — CO_+ H,0




Mg + H,PO, — Mg,(PO,), + H

2




H,SO, + AI(OH), — AL(SO,), + H,O




C,H.OH + O, — CO, + H,0







Osy,
S

Mg + H,PO, = Mg,(PO,), + H,

Yukaridaki tepkime en kiugcuk tamsayilarla
denklestirildiginde urunlerdeki toplam atom sayisi kag

olur?
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KIMYASAL TEPKIMELER VE DENKLEMLER
Kimyasal Tepkime Denklemlerinin Denklestiritmesi




Yanma Tepkimeleri
Sentez Tepkimeleri
Analiz Tepkimeleri

Asit - Baz Tepkimeleri

Cozunme - Cokelme Tepkimeleri




= Reaktiflerinde O, olan tum tepkimeler yanma

tepkimeleridir.

& Elementlerin yanmasi sonucu yanan elementin oksijen ile
olusturdugu bilesigi yani oksidi olusur.

C+02—>C02
H2+02_>H20

= Bilesik yanarsa bilegikteki her elementin. ayr+ayri oksit

bilesigi olusur.

CH, + 0,—— CO, + H,0




= Hidrokarbonlarin (sadece C ve H den olusan bilesiklerin)

yanmasi sonucu CO, ve H,O olusur. Bu tepkimeler

denklestirilirken once C sonra H ve en son O denklestirilir.

C.H, + O,——> CO, +H,0




& Yanma olayinin gerceklesmesi igin gerekli sartlar;
» Yanici Madde
» Yakici Madde (Hava veya 02)

» Tutusma sicaklid




= C igeren yanicilarin yanmasi sirasinda ortamda yeterince

oksijen yoksa tam yanmaz, bu tur yanmalarda CO ve C
olugur. CO tatsiz, renksiz ve kokusuz zehirli bir gazdir.




= Bir maddenin yangin sondurucu olarak kullanilabilmesi igin

Yanmamasi (veya yanginin tiiriine bagh olarak tutusma

sicakliginin yiiksek olmasi)
Havadan agir olmasi

Zehirsiz olmasi

gereklidir.




= Yanma tepkimeleri 1si vererek (ekzotermik) gerceklesirken

azot gazinin (N,) yanmasi endotermiktir.




X O, tipi bilesiklerde X alabilecegi en blyuk degerligi almigsa
bilesik yanmaz.










C,H,,0 genel formuline sahip bir organik bilesik yakildi-
ginda CO, ve H,0O aciga cikiyor.

Buna gore, C_H, O bilegiginin bir mol’iniin tamamen
yanmasi icin gereken O, gazi ka¢ molduir?
3n -1 3n

A)2




Asagidaki bilesik érneklerinden hangisi yanmaya karsi
asaldir? (;C, /N, {55)

A) CO




DORT Maddelerin oksijen gazi ile gerceklestirdigi tepkimelere

~ . yanma tepkimeleri denir.
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI Buna gére
. SO,(g) + 1/20,(g) — SO,(g)
1. 2H,0(s) — 2H,(g) + O,(9)

lIl. 2NO,(g) + 1/20,(g) — N, O (@

IV. MgO(k) + CO,(g) — MgCO (k)

verilen tepkimelerden hangileri yanma tepkimesidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve lll E) Il ve IV




DORT C, H ve O elementlerini iceren organik bilesiklerin yanma-

= - st sonucu CO, ve H, O olusur.
DORTLUK S

wonu peistirme TesTLERI. - Genel formdld C H, O olan bir organik bilesigin. yanma
tepkimesinde O,'nin katsayisi 4'tdr.

Buna gore genel formull verilen bilesiginformula asagi-
dakilerden hangisidir?

A) CH,0

)
B) C,H,0
C) C,H,0
D) C,H,O
E) CH,,0




1.
%@‘V

Saf bir X maddesinin yanmasi sonucu YO, ve Z,0O bilesikler

olusuyor.

Buna gore X maddesi ile ilgili
|. Formulinde Y ve Z atomlari bulunur.
ll. Formulu YZ,dir.
[Il. Yangin sondurucu olarak kullanilabdip.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) lvell
D) Il ve lll E) LIl ve llI
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= ki veya daha fazla kimyasal tiirtin birlesip yeni bir
kimyasal maddeye donustugu tepkimelere sentez
(olusum) tepkimesi denir.

& Sentez tepkimelerinde giren maddeler element{veya
bilesik olabilir ancak olusan madde bilesiktir

& Sentez tepkimeleri genellikle ekzotermiktir.

N, + 3H, —— 2NH,

CaO + CO, ——> CaCoO,
KCI + 3/2 0, —— KCIO,




Bir bilegigin birden fazla kimyasal ture ayrismasina analiz
denir.

Analiz tepkimelerinde olusan maddeler elementweya
bilesik olabilir.

Analiz tepkimeleri genellikle endotermiktir.

2NH, ——> N, + 3H,

3

CaCO, — > Ca0 + CO,
KCIO, ——KCl +3/20,




Ogretmen tahtaya kimyasal bir tepkime igin;

e Sentez tepkimesidir.

e Endotermik bir tepkimedir.

e Homojendir.

Ozelliklerini yaziyor ve dgrencilerinden bu 6zelliklere sahip
bir tepkimenin denklemini yazmalarini istiyor.

DENIZ: HCI(g) + NH;(g) — NH,CI(k)

BASAR: N,(g) + %02(9) — N,0(9)

L. 3
OYGUM: KCI(k) + 702(9) — KCIO4(k)

BATU: Ca®*(suda) + CO?;(suda) — CaCOK)

NAZ: HCl(suda) + NaOH(suda) — NaCifsuda) + H,O(s)

Yukarida ismi verilen 6grencilerden hangisi kimyasal
tepkimenin tahtaya yazilan 3 ozelligini de go6steren
denklemi dogru yazmistir?
A) Deniz B) Basar C) Oygiim

D) Batu E) Naz




Asagidaki ideal pistonlu kapta bir miktar hava ve KCI katisi

bulunmaktadir.
g—) Ideal piston

Hava

-

KCI katisi ve oksijen gazi,

KCI(k) + %Oz(g) — KCIO4 (k)

denklemine gdre tepkimeye giriyor.
Buna gore,

I. Toplam kati kiitlesi azalr.

II. Kapisinir.

[ll. Toplam gaz kutlesi artar.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) I ve Il C) 1 ve I
D) Il ve lll E)1, 1l ve lll




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Analiz (ayrisma) ve sentez (olusma) tepkimeleri birbirinin
tersi tepkimelerdir. Ornegin sudan hidrojen ve oksijen eldesi
analiz tepkimesi iken, hidrojen ve oksijenden su teldesi
sentez tepkimesidir.

Asagidakilerden hangisi sentez tepkimesidir?

A) HCl(suda) + NaOH(suda) — NaGl(stda) + H,O(s)

B) NaCl(suda) + AgNO,(suda) —AgCl(k) + NaNO,(suda)
C) 2Kl(suda) + Pb(NO,),(suday=> 2KNO,(suda) + Pbl,(k)
D) CaCO,(k) — CaO(k)+\CO,(9)

E) 2Na(k) + Cl,(g) — 2NaCl(k)




DORT Yaygin adi “nigadir” olan NH,Cl eldesine ait olarak verilen

DORTLUK NH,(g) + HCI(s) — NH,CI(k)

KONU PEKISTIRME TESTLERI

tepkimesi icin asagidakilerden hangisi yanhgt?
A) Notrallesme tepkimesidir.

B) Sentez tepkimesidir.

C) 1 mol NH, ile 1 mol HCI artansiz-etkilesir.

D) HCI yaygin adi tuz ruhuglan asittir.

E) Olusan tuzun sistematik adi amonyum klorardur.




1
§ ‘5

Asagidaki tepkimelerden hangisi hem sentez hem yanma
tepkimesidir?

£
B

N, +3H, — 2NH,
CaCO, — Ca0 + CO,

D
E

KCIO, — KCI + 3/20,
H, + — 2HCI

)
)
C) H,+1/20,—H,0
)
)
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= Yapisinda hidrojen bulunduran ve suda ¢ozundugu zaman

iyonlasarak bu hidrojeni H* iyonu halinde suya veren
maddelere asit denir.

= Asitler eksi tada sahiptir, meyvelerin yapisindaki eksi tadin

kaynagi tasidiklari meyve asitleridir.




HCI: Hidroklorik asit

(HCl+ H,0 = H*_ .+ CI-

(suda) (suda))

HNO3: Nitrik asit

+ —_
(HNO,+ H,0 — H + NO,

(suda) (suda))

H,SO,: Siilfiirik asit

. - 2—
(H,SO,+H,0 — 2H +SO;

(suda))

(suda)

CHsCOOH: Asetik asit

(CH,COOH + H,0 — CH,CO00™ _ .+ Hf

(suda) (suda) )

HI: Hidroiyodik asit

(HI T HZO — H+(suda)+ I_(suda))




= Asitler suya H30+ veren maddeler olarak da
tanimlanabilir. Bunun sebebi suya verilen H* su ile
birleserek H3OJr ya donusmesidir.

HCI: Hidroklorik asit

(HCl + H,O — H., 0" + CI”
2 3

(suda))

(suda)

HNOS: Nitrik asit

o _
(HN03+ Hzo - HSO (suda) + NO3 (suda))
CHSCOOH: Asetik asit

= +
(CHSCOOH +H,0 — CH,CO0™ .1+ HO%, da))




Yapisinda hidroksit bulunduran ve suda ¢ozundugu zaman

lyonlasarak bu hidroksiti OH " iyonu halinde suya veren
maddelere baz denir.

Bazlar aci tada sahiptir ayrica ele kayganlik hissi verirler.

Sabunlar baz ozelliginden dolayi kayganhk hissi verir.




LiOH: Lityum hidroksit
(LiOH + H,O0 ——> Li ey OB (Suda))
NaOH: Sodyum hidroksit
(NaOH + H,0 —— Na*_ ., + OH~
a) (

su suda)

)

KOH: Potasyum hidroksit

(KOH + H,0 ——> K+( + OH~

(suda))

suda)

Ba(OH),: Baryum hidroksit
+ 20H™

(Ba(OH), + H,0 —> Ba2+(

(suda))

suda)

AI(OH),: Aliminyum hidroksit
(AI(OH), + H,0 ——— AP,

suda

)+ 30H™, da))

NH3 : Amonyak

+ i
(NHB + HZO NH4 (suda) + OH (suda))




Asit baz tepkimelerinde asitlige neden olan H* iyonu ile
bazliga neden olan OH™ iyonu birleserek suya donusur:

H* (suda) + OH™ (suda) —— H_O(s)

Bu tepkime asit baz tepkimesinin net iyon denkiémidir.

Asit ve bazdan geri kalan iyonlar ise birlegerek tuzu
olusturur.

Asit ve bazin tepkimeye girerek tuz e su olusturmasina

notrallesme tepkimesi denir.

HCl + NaOH == NaCl + H,O




H,80, + KOH —— K,SO, + H,0







H,CO, + Ba(OH), ——>




= Notrlesme tepkimeleri ekzotermiktir.

= NH, bazi OH igermedigi igin asitlerle tepkimesinden su

aciga cikmaz.

NH, + HCl — NH,CI




= Notrlesme tepkimelerinde asit yerine asidik oksit, baz
yerine bazik oksit kullanilirsa su agiga ¢gikmaz.

CO, + Na,0 — Na,CO,




= H¥ iyonu ile OH™ iyonunun birleserek yuklerini nétrlestirip
suya donusmesine notrallesme adini veririz.
& Bu nedenle su aciga ¢cikmayan asit-baz tepkimelgri

(eger susuz ortamda yapiliyorsa) nétrallesme-dtarak

adlandiriimaz.

NH,(g) + HF(g) — NH,F({K)

NH,(suda) + HF(stida) — NH,F (suda)




NaOH(suda) + H;PO,(suda) — NasPO,(suda) + H,0(s)

Yukarida verilen tepkime denklemi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?
Hem nétrallesme hem de asit — baz tepkimesidir.

En ki¢Uk tamsayilarla denklestirildiginde WO nun kat-
sayisi 3 olur.

Olusan sulu ¢ozelti elektrigi iletir.

Net iyon denklemi

3Na*(suda) + PO} (suda) - Na,PO (suda) seklindedir.
Isi veren bir tepkimeditx




Asagidakilerden hangisi asit — baz tepkimesi degildir?
A) H,SO, + 2NaOH — Na,SO, + 2H,0
B) CO, + CaO — CaCO4
C) Na,O + 2HCI — 2NaCl + H,0
)

D) SO, + 2KOH — K,SO, + H,0




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Sodyum hidroksit ve hidroklorik asitin tepkimesi asagida
verilmigtir.

HCl(suda) + NaOH(suda) — NaCl(suda) + H,Qfs)

Buna gore

|. Tepkimede tuz olusur.

[l. N6trlesme tepkimesidir.
Ill. Asit ve baz esit mollerde kargirsa ortam nétr olur.
yargilarindan hangileri dagtudur?

A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll
D) | ve lll E) I, Ilvelll




DORT Yaygin adi “nisadir” olan NH,Cl eldesine ait olarak verilen

DORTLUK NH,(g) + HCI(s) — NH,CI(K)

KONU PEKISTIRME TESTLERI
tepkimesi icin asagidakilerden hangisi yanlhistir2

A) Noétrallesme tepkimesidir.

B) Sentez tepkimesidir.

C) 1 mol NH, ile 1 mol HCI artansiZ.etkilesir.

D) HCI yaygin adi tuz ruhu ofan(asittir.

E) Olusan tuzun sistematikiadi amonyum klorGrdur.




g
&
Etil alkol (C,H,OH) suda:
C,H.OH(s) + H,0(s) — C,H.OH(suda)

denklemine gore molekuler olarak ¢ozunen bir maddedir.
Etil alkol ¢ozeltisi HCI ¢ozeltisi ile etkilestirilince:
C,H,OH yt HCI( — CZH5C|(suda) + HZO(S)

(suda suda)

tepkimesine gore etil klorur (CZH50I) ve su olusur.
Buna gore yukaridaki sistem ile ilgili olarak verilen
I. Etil alkol bir bazdir.
II. HCI bir asittir.
. C,H.Cl bir tuzdur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, 1l ve lll
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= ki sulu ¢gézeltinin karisarak yeni ve suda ¢éziinmeyen bir
tuz olugturmasi ile gerceklesen tepkimelere gozunme-

cokelme tepkimesi denir.

Cozunme - ¢okelme tepkimesi maddelerin fiziksehhalinden
anlasilir, bir gozunme ¢okelme tepkimesinde maddelerin

fiziksel halleri:

(suda) + (suda) —> (k) + (suda)

seklindedir.




NaCl

+AgNO,

> NaNOs( da) T AgCI(k)

(suda) suda su

KBryqa) + HONO, i ——— HgBr ) + KNOg

(suda) suda)




& Cozunme-c¢okelme tepkimelerinde ¢oken maddenin
nasil goktugunu gosteren tepkimeye net iyon denklemi,
cokmeyen iyonlara ise seyirci veya gozlemci iyon denir.

Net lyon Denklemi:

Ag+(

suda) suda)

Seyirci iyonlar : Na* ve NO,

& Cozunme ¢gokelme tepkimelerinde 1A metallerinin tuzlari
ve NO, iyonunun tuzlari genellikle seyirci iyondur.




Tepkime denkleminin girenlerinde O, varsa: YANMA.

Basit kimyasal tlrler daha buyuk bilesikleri
olusturuyorsa: SENTEZ

Buyuk bilesikler kuguk kimyasal turlere ayrigworsa:
ANALIZ.

Maddelerin sulu ¢ozeltileri birbiri jle tepkime verip
cokelek (kati) olusturuyorsa: GOZUNME COKELME.

Asit ve baz tepkimeye girip tuz ve su oluguyorsa:
NOTRALLESME.




Ca(NO,), ve Na,SO, sulu ¢ozeltileri karigtirildiginda kalsi-
yum ve sulfat iyonlari ¢ékelti olusturuyor.

Bu tepkimenin net iyon denklemi asagidakilerinrhangi-
sinde dogru verilmistir?

A) Na'(suda) + NO3(suda) — NaNO4(suda)

B) Ca®*(suda) + SO% (suda) — CaSOgK)

C

C) Ca*(suda) + SOj(suda) — CaSO(K)
D) Na*(suda) + NO5(suda) — NaNO,4(k)
E) CaSO,(k) — Ca®*(suda)XS05 (suda)




Pb(NO;),(suda) + Na,S(suda) — X(k) + 2NaNO,(suda)

| tepkimesi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) PbS, cokelegi olusur.
B) Na™ ve NOj seyirci iyonlardrr.
C) Olusan cozelti elektrigi iletir.
D) Cozunme — cOkelme tepkimesidir,
E) Tepkimenin net iyon denklemi;
Pb%*(suda) + S?~(suda) & PbS(k) seklindedir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Cozinme-cdkelme tepkimelerinde coézelti icinde bulunan
ancak tepkime vermeyen iyonlara seyirci iyon veya gozlem-
ci iyon denir.

Buna gore
NaCl(suda) + AgNO,(suda) — AgCl(k),* NaNO,(suda)

tepkimesinde seyirci (g6zlemci)iyonlar asagidakilerden
hangisidir?

A) Na* ve CI B)Na* ve NO, C) Ag*ve Na*
D) CI"ve NO_ E) Ag* ve CI




DORT Kl ve Pb(NO,), cozeltileri kanstirildiginda,

DORTLUK . Aralarinda kimyasal bir olay gergeklesir.

KONU PEKISTIRME TESTLERI Te p kime denklemi

2Kl(suda) + Pb(NO,),(suda) — 2KNO,(suda) + Pbl,(k)
seklindedir.

. Net iyon denklemi,
2K*(suda)+2NO, (suda) — 2KINO(suda) seklindedir.

IV. Gergeklesen olay, su bortilarindaki tortularin olusumu ile
benzerdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llve IV
D) I, Il ve lll E) I Il ve IV




1%@;
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Asagdidaki tabloda bazi tepkimeler ve bu tepkimelerin tlrleri
verilmistir.

Tepkime Turd

Tepkime
Analiz | Sentez | Yanma

C+0,— CO, v v

CaO + CO, — CaCo, v v

KCIO, — KCI + 3/20,

CH, + 20, — CO, + 2H,0

N, + 3H, — 2NH,

Tabloda verilen tepkimelerden hangisinin tiri
isaretlenirken yanhshk yapilmistir?

A)l B) Il c) D) IV
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Asagidaki tepkimelerden hangisinin turu yanhs olarak
verilmistir?

A) Mg, + 2HCI ) — MgCl,

Notrallesme tepkimesi

+Hy)

suda) suda)

B) NaCli 4z + AGNO; (4, = AGCly) + NaNO, )

Cozunme - ¢okelme tepkimesi

suda) suda)

C) HF

)t KOH ( — KF i) ¥ H20(S)

Asit Baz tepkimesi

suda suda)

D) N, +3H, , — 2NH,

(g) (g)

Sentez tepkimesi

E) 2H,0,, — 2H, + O, | o
Analiz tepkimesi
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